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注意事项

1．考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回．

2．答题前，请务必将自己的姓名、准考证号用 0．5 毫米黑色墨水的签字笔填写在试卷及答题卡的规定位置．

3．请认真核对监考员在答题卡上所粘贴的条形码上的姓名、准考证号与本人是否相符．

4．作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项的方框涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他

答案．作答非选择题，必须用 05 毫米黑色墨水的签字笔在答题卡上的指定位置作答，在其他位置作答一律无效．

5．如需作图，须用 2B 铅笔绘、写清楚，线条、符号等须加黑、加粗．

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、NA 代表阿伏加德罗常数的值。下列说法正确的是(　)

A．常温常压下，124 g P4中所含 P—P 键数目为 4NA

B．标准状况下，11.2 L 甲烷和乙烯混合物中含氢原子数目为 2NA

C．1 mol FeI2与足量氯气反应时转移的电子数为 2NA

D．0.1mol H2 和 0.1mol I2于密闭容器中充分反应后，其分子总数小于 0.2NA

2、萜类化合物广泛存在于动植物体内，关于下列萜类化合物的说法正确的是

A．a 和 b 都属于芳香烃

B．a 和 c 分子中所有碳原子均处于同一平面上

C．在一定条件 a、b 和 c 均能与氢气发生加成反应

D．b 和 c 均能与新制 Cu(OH)2悬浊液反应生成砖红色沉淀

3、常温下向 20mL 0.1mol/L 氨水中通入 HCl 气体，溶液中由水电离出的氢离子浓度随通入 HCl 气体的体积变化如图

所示。则下列说法正确的是

A．b 点通入的 HCl 气体，在标况下为 44.8mL

B．b、c 之间溶液中 c(NH4
+)>c(Cl-)

C．取 10mL 的 c 点溶液稀释时：c(NH4
+)/c(NH3·H2O)减小

D．d 点溶液呈中性



4、我国科学家开发的一种“磷酸钒锂/石墨离子电池”在 4.6V 电位区电池总反应为：Li3C6＋V2(PO4)3 6C＋

Li3V2(PO4)3。下列有关说法正确的是

A．该电池比能量高，用 Li3V2(PO4)3做负极材料

B．放电时，外电路中通过 0.1 mol 电子 M 极质量减少 0.7 g

C．充电时，Li+向 N 极区迁移

D．充电时，N 极反应为 V2(PO4)3＋3Li＋＋3e－=Li3V2(PO4)3

5、水系钠离子电池安全性能好、价格低廉、对环境友好，有着巨大的市场前景。某钠离子电池工作原理如图，电池总

反应为：2NaFePO4F + Na3Ti2(PO4)3 2Na2FePO4F+ NaTi2(PO4)3

下列说法错误的是

A．充电时，a 接电源正极

B．放电时，溶液中的 Na+在 NaFePO4F 电极上得电子被还原

C．充电时，阴极上的电极反应为 NaTi2(PO4)3+2Na++2e﹣=Na3Ti2(PO4)3

D．理论上，该电池在充电或放电过程中溶液中的 c(Na+)不变

6、下列实验中的颜色变化，与氧化还原反应无关的是

A B C D

实验
NaOH 溶液滴入

FeSO4溶液中
石蕊溶液滴入氯水中

Na2S 溶液滴入 AgCl

浊液中
热铜丝插入稀硝酸中

现象
产生白色沉淀，随后变

为红褐色

溶液变红，随后迅速褪

色

沉淀由白色逐渐变为

黑色

产生无色气体，随后变

为红棕色

A．A B．B C．C D．D

7、水玻璃(Na2SiO3溶液)广泛应用于耐火材料、洗涤剂生产等领域，是一种重要的工业原料。如图是用稻壳灰(SiO2：65%～

70%、C：30%～35%)制取水玻璃的工艺流程：



下列说法正确的是(　　)

A．原材料稻壳灰价格低廉，且副产品活性炭有较高的经济价值

B．操作 A 与操作 B 完全相同

C．该流程中硅元素的化合价发生改变

D．反应器中发生的复分解反应为 SiO2＋2NaOH=Na2SiO3＋H2O

8、研究表明，雾霾中的无机颗粒主要是硫酸铵和硝酸铵，大气中的氨是雾霾的促进剂。减少氨排放的下列解决方案不

可行的是(　　)

A．改变自然界氮循环途径，使其不产生氨 B．加强对含氨废水的处理，降低氨气排放

C．采用氨法对烟气脱硝时，设置除氨设备 D．增加使用生物有机肥料，减少使用化肥

9、下列反应既属于氧化还原反应，又是吸热反应的是（   ）

A．灼热的炭与 CO2的反应

B．Ba(OH)2·8H2O 与 NH4Cl 的反应

C．镁条与稀盐酸的反应 

D．氢气在氧气中的燃烧反应

10、下列表述正确的是

A．用高粱酿酒的原理是通过蒸馏法将高粱中的乙醇分离出来

B．超导材料 AB2在熔融状态下能导电，说明 AB2是电解质

C．推广使用煤液化技术可以减少温室气体二氧化碳的排放

D．人体摄入的糖类、油脂、蛋白质均必须先经过水解才能被吸收

11、以柏林绿 Fe[Fe(CN)6]为代表的新型可充电钠离子电池，其放电工作原理如图所示。下列说法错误的是（    ）

A．放电时，正极反应为 Fe[Fe(CN)6]+2Na++2e－=Na2Fe[Fe(CN)6]

B．充电时，Mo(钼)箔接电源的负极

C．充电时，Na+通过交换膜从左室移向右室



D．外电路中通过 0.2mol 电子的电量时，负极质量变化为 2.4g

12、以下物质中存在 12C、13C、14C 原子的是（　　）

①金刚石 ②CO2③石灰石 ④葡萄糖。

A．①②③④ B．①②③ C．②③④ D．②③

13、常温下，下列各组离子一定能在指定溶液中大量共存的是（）

A．pH=l 的溶液中：Ba2+、Fe3+、Cl-、SCN-

B．能使酚酞变红的溶液：Ca2+、K+、HCO3
-、CO3

2-

C．

-

+

c(OH )
c(H )

=10-12的溶液中：NH4
+、Cu2+、NO3

-、SO4
2-

D．由水电离的 c(H+)=10-12mol·L-1的溶液中：Na+、Al3+、Cl-、NO3
-

14、下列说法正确的有

①1 mol FeI2与足量氯气反应时转移的电子数为 2NA

②Na2O2分别与水及 CO2反应产生等量氧气时，消耗水和 CO2的物质的量相等

③无色溶液中可能大量存在 Al3+、NH4
+、Cl-、S2-

④Na2O2投入紫色石蕊试液中，溶液先变蓝，后褪色

⑤2 L 0.5 mol·L-1硫酸钾溶液中阴离子所带电荷数为 NA

⑥在漂白粉的溶液中通入少量二氧化硫气体：Ca2++2ClO-+SO2+H2O═CaSO3↓+2HClO

A．1    B．2    C．3    D．4

15、化学制备萘（ ）的合成过程如图 ，下列说法正确的是（     ）

A．a 的分子式是 C10H12O B．b 的所有碳原子可能处于同一平面

C．萘的二氯代物有 10 种 D．a→b 的反应类型为加成反应

16、氟离子电池是一种前景广阔的新型电池，其能量密度是目前锂电池的十倍以上且不会因为过热而造成安全风险。

如图是氟离子电池工作示意图，其中充电时 F-从乙电极流向甲电极，下列关于该电池的说法正确的是（     ）

A．放电时，甲电极的电极反应式为 Bi－3e-＋3F-=BiF3

B．放电时，乙电极电势比甲电极高



C．充电时，导线上每通过 1mole-，甲电极质量增加 19g

D．充电时，外加电源的正极与乙电极相连

17、科学家利用电解 NaB(OH)4溶液制备 H3BO3的工作原理如下图。 下列说法中正确的是

A．b 膜为阳离子交换膜

B．N 室中,进口和出口 NaOH 溶液的浓度:a%<b%

C．电子从左边石墨电极流出,先后经过 a、b、c 膜流向右边石墨电极

D．理论上每生成 1molH3BO3,两极室共生成 33.6L 气体(标准状况)

18、下表中各组物质之间不能通过一步反应实现如图转化的是

甲 乙 丙

A CH2=CH2 CH3CH2Cl CH3CH2OH

B NH3 NO HNO3

C AlCl3 Al(OH)3 Al2O3

D Cl2 HCl CuCl2

A．A B．B C．C D．D

19、从粗铜精炼的阳极泥(主要含有 Cu2Te)中提取粗碲的一种工艺流程如图：(已知 TeO2微溶于水，易溶于强酸和强碱)

下列有关说法正确的是

A．“氧化浸出”时为使碲元素沉淀充分，应加入过量的硫酸

B．“过滤”用到的玻璃仪器：分液漏斗、烧杯、玻璃棒



C．判断粗碲洗净的方法：取少量最后一次洗涤液，加入 BaCl2溶液，没有白色沉淀生成

D．“还原”时发生的离子方程式为 2SO3
2-＋Te4＋＋4OH－=Te↓＋2SO4

2-＋2H2O

20、碘化砹（AtI）可发生下列反应：①2AtI＋2Mg    MgI2＋MgAt2②AtI＋2NH3（I）   NH4I＋AtNH2.对上述两

个反应的有关说法正确的是 （ ）

A．两个反应都是氧化还原反应

B．反应①MgAt2既是氧化产物，又是还原产物

C．反应②中 AtI 既是氧化剂，又是还原剂

D．MgAt2的还原性弱于 MgI2的还原性

21、下列用途中所选用的物质正确的是

A．X 射线透视肠胃的内服剂——碳酸钡

B．生活用水的消毒剂——明矾

C．工业生产氯气的原料——浓盐酸和二氧化锰

D．配制波尔多液原料——胆矾和石灰乳

22、下列说法中正确的是（       ）

A．2019 年，我国河南、广东等许多地方都出现了旱情，缓解旱情的措施之一是用溴化银进行人工降雨

B．“光化学烟雾”“臭氧层空洞”“温室效应”“硝酸型酸雨”等环境问题的形成都与氮氧化合物有关

C．BaSO4在医学上用作透视钡餐，主要是因为它难溶于水

D．钠、镁等单质在电光源研制领域大显身手，钠可以应用于高压钠灯，镁可以制造信号弹和焰火

二、非选择题(共 84 分)

23、（14 分）石油裂解可以得到乙烯、丙烯等小分子烃，它们是常见的有机化工原料。下图是以丙烯为原料合成有机

物 I 的流程。

已知：

i．Claisen 酯缩合： 

ii． (②比①反应快)



iii．
2 2

HBr
2 2 2H OR—CH=CH RCH CH Br ，(R、R＇代表烃基)

回答下列问题：

(1)C 的名称为_____________。Ⅰ中所含官能团的名称为______________________。

(2)B→C 的反应类型是_______________。F 的结构简式为_______________________。

(3)D→E 的化学方程式为___________________________。

(4)由 F 到 H 过程中增加一步先生成 G 再生成 H 的目的是__________________________。

(5)化合物 K 与 E 互为同分异构体，已知 1molK 能与 2mol 金属钠反应，则 K 可能的链状稳定结构有_______种(两个一 OH

连在同一个碳上不稳定：一 OH 连在不饱和的双键碳、叁键碳不稳定)，其中核磁共振氢谱有三组峰的结构简式为

_______________。(任写一种)

(6)完成下列以苯乙烯为原料，制备 的合成路线(其他试剂任选) _____________。

24、（12 分）化合物 G 是合成抗心律失常药物决奈达隆的一种中间体，可通过以下方法合成：

请回答下列问题：

（1）R 的名称是_______________；N 中含有的官能团数目是______。

（2）M→N 反应过程中 K2CO3的作用是____________________________________。

（3）H→G 的反应类型是______________。

（4）H 的分子式________________。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/748114130035007004

https://d.book118.com/748114130035007004

